

# 抗疫打击全球贸易 这账算不到中国头上

新冠肺炎疫情持续肆虐叠加俄乌冲突影响，给世界经济复苏的前景增加了更多不确定性。国际货币基金组织总裁格奥尔基耶娃日前表示，相关影响将导致143个经济体今年的经济增速预测值被下调。一些西方媒体偏要把经济复苏受阻及全球供应链瓶颈的账，算到近期中国几个产业中心地区坚持疫情防控的“动态清零”上，给他们自疫情暴发以来就进行的政治化操弄又刷了层新涂料上去。

过去两年，中国是坚持科学精准、“动态清零”最坚决的国家，是保护人民群众生命健康最有力的国家，也是为保证全球经济复苏和供应链畅通作出最大贡献的国家。当疫情在全球肆虐时，是中国率先平稳疫情、复工复产，实现了低死亡率和经济干扰最小化。今年一季度，中国外贸进出口同比增长超过10%，连续7个季度保持同比正增长。从苹果手机到特斯拉电动车，“中国制造”持续为全球产业链大动脉供血，给

“黑天鹅”乱飞、“灰犀牛”乱撞的世界提供了“中国确定”。彭博社网站不久前发表题为《为何全世界需要中国的清零政策》的文章称，中国“清零政策”令全世界受益。如今，一些西方媒体对中国防疫政策影响的过度关注，恰恰从反面证明了中国在全球产业链中的分量，这种分量是经过疫情风雨捶打而稳如磐石的。

还要看到，上海等地一时的“暂停”带来的影响被西方刻意夸大了。其一，封闭只是暂时的，它是为了更好地复工复产、经济更加有效运行不得已而为之的临时性举措。如前所述，它的有效性是得到验证的。其二，中国有14亿人口，其中60岁及以上人口达2.67亿，还有超5000万老人未完成新冠疫苗全程接种，如果不“防”，只管“治”，让大量高龄患者、合并严重基础病患者等群体被“自然淘汰”，不仅在道德上不可能被中国社会接受，在经济上同样会带来更为深远的混乱。美英等国在付出了巨大生命代价后，依然面临“衰退”的警告。

当前，对世界经济复苏构成最大干扰的，是地缘政治风险叠加新冠疫情，而非科学精准的抗疫。全球高新技术产业为何“缺芯”，能源和粮食价格为何疯涨？一些人的心里应该比谁都清楚。2018年，美国特朗普政府对包括中国在内的世界多个国家发动贸易战，打开了全球产业链动荡的潘多拉魔盒，其恶劣后果至今仍在发酵。新冠肺炎疫情暴发后，美联储不断加印钞票，利用美元霸权收割全球“韭菜”，使得全球经济都面临滞胀甚至衰退的风险。俄乌冲突以来，美西方对俄罗斯这个能源粮食生产大国施加极限制裁，对与俄罗斯保持正常贸易的国家威逼利诱，严重干扰了国际货币、金融和贸易秩序。

这些年，美西方掀起那么多全球性经济风暴，也不见几家西方媒体掉几滴雨点；中国为全球经济稳定复苏做了那么大贡献，如今几个城市的经济因疫情受到暂时性影响，就要承担他们口中“打击全球贸易”的罪过，天下哪有这样的道理？

抗击疫情和发展经济，对中国而言从来不是“二选一”的选择题，而是“双统筹”的必答题。即使在上海对多处居民小区进行封控的时候，通过码头、分区封闭作业等措施，上海港仍然保持全天候运行，并没有出现一些西方媒体所谓的“彻底封锁”情况。中国政府也正在努力采取多种措施帮助企业打通运输过程中的“中梗阻”，最大限度保证人民生活生产。“努力用最小的代价实现最大的防控效果，最大限度减少疫情对经济社会发展的影响”，“动态清零”总方针的背后，正是对经济民生的高度关注；而在成功控制住疫情后，人们看到的是轻装上阵的生产经营活动。

吉林是中国汽车工业的重镇，在实现疫情防控“社会面清零”后，正在推进产业链上下游大中小企业同步复工复产。疫情终会过去，中国经济将实现更健康的发展，并为世界经济复苏贡献更大力量。坚持给中国带来的，必然是胜利。（据《环球时报》）

## 快评 用地沟油被重判重罚 让人拍手称快

近日，成都高新法院公开审理一起火锅店生产、销售有毒、有害食品案，使用地沟油的成都一火锅店被判10倍罚款1376万元，负责人获刑10年。

以往的食品安全问题，国家相关部门也是屡查屡罚，但是收效甚微。成都高新法院的处罚不再是只伤皮毛，而是直接把店铺罚到关门。有网友评论说：罚得真狠，希望其他商家引以为戒。守护民众“舌尖上的安全”，功夫在日常。对于食品安全领域的处罚，既要完善综合治理的长效机制，也要用足法律手段顶格处罚违法行为，提高震慑力度，让消费者一个“干净、卫生、安全”的饮食环境，从而真正享受到“舌尖上的快乐”。经营者每对法律多一分敬畏之心，消费者的食品安全就会多一分保障。

点评：

食品安全是重大民生问题，但高额利润总能让一些人铤而走险。治乱当用重典，法律的铁拳是最有力的回击、最有效的警示。（据《今晚报》）

## 家长学校水平影响教育发展质量

近日，全国妇联、教育部等部门印发《关于指导推进家庭教育的五年规划（2021—2025年）》，对家长学校建设提出要求。

点评：

办好家长学校、开展家长教育，是现代教育发展的制度化选择。家长教育事关民族昌盛、国家富强与社会和谐。现代教育制度需要家校合作，需要高素质的家长支持教师工作和学校教育。家校合作的核心是亲师协同，即学生家长与教师配合工作。家长与教师将教育资源结合在一起，进行互补，这样孩子的成长会更健全、学习效果会更好。（据《工人日报》）

## 让“流调诈骗”无处遁形

骗取个人信息、索要钱财……近期，全国各地以流调之名实施的电信诈骗案件增多。群众出于疫情防控的需要而配合，却被骗子钻了空子，一定程度上干扰了防疫大局。

点评：

对于“流调诈骗”必须严厉打击，同时也要加强反诈宣传、增强流调专业性、配发流调工作短信提醒，进一步规范流调工作，让诈骗分子没有可乘之机。堵住漏洞、多措并举，才能切断诈骗链条，让“流调诈骗”无处遁形。（据《湖北日报》）

## “五一”未必要远游

四月中旬，很多人就开始谋划“五一”小长假安排。当下，新冠肺炎疫情在国内多地散发，各地仍在坚持做好疫情防控。人们不免对“五一”小长假的出行有所担心。

点评：

“五一”可出行，未必要远游。毕竟，疫情尚未过去，有些地方还较严重。出行未必要远游。这些年，我国城乡建设发生了巨大变化，即使在我们熟悉的城市和附近乡村，也有不少好去处。利用“五一”假期在周边走走，到附近农村看看，说不定也能领略不一样的风景。

各地有关部门应早一点为人们“五一”出行做好准备。一方面，尽量把当地旅游休闲资源激活，装点好家门口的风景，让人们不远游也有别样感受；另一方面，继续认真做好疫情防控工作，必要措施和规定都需要严格执行，马虎不得，大意不得。相信，不运行也能看到“诗意”的春天，这也许将会一定程度改变人们的观念，让“诗”不再仅仅连着“远方”。（据《经济日报》）

## 重点惩处 近日，最高人民法院下发通知，部署全国法院打击整治养老诈骗专项行动，依法严惩养老诈骗犯罪，重点惩处以养老为名侵害老年人合法权益的各类诈骗犯罪。

通知要求，各级人民法院要扎实开展打击整治养老诈骗专项行动，以实际行动维护老年人合法权益。新华社发

## “相亲以车取人”背后的势利婚恋观

近日，浙江萧山的小陈分享了相亲遇到的烦恼：以前自己开奔驰GLC的时候，介绍人推都推不掉，现在开讴歌RDX，介绍人都不上门了。

“相亲以车取人”说到底，就是用汽车作为参照物来衡量和评判一个人的经济实力和阶层地位。消费具有符号属性，“相亲以车取人”难免会出现偏差。选择哪一款汽车，不仅和经济实力有关，也和人们的消费价值观、生活方式密不可分。“相亲以车取人”在本质上就是一种功利、势利的婚恋观，表面上看的是“车”，实际上看的是“财”。不可避免的信息不对称，也会导致一些人看走了眼。热衷“相亲以车取人”，聪明人机关算尽也会有一场空的时候。

过于看重消费符号，就难免为消费符号所迷惑。经营感情也好，为人处世也罢，投机的代价永远是高昂的。（据《今晚报》）

## 网格化管理不能网而不实

在疫情防控、社会治理等工作中，网格化管理成效得到了实实在在的检验。但有的地方在疫情防控和社区治理等工作中出现排查防控不力问题，暴露出网格化管理中存在的形式化、空泛化等漏洞。针对漏洞问题，必须在健全网格体系、建强队伍、提升技能上下功夫，真正发挥好网格化管理中的铜墙铁壁作用。

要夯实网格化基础。网格设置在维护社会稳定、疫情防控、安全生产、矛盾纠纷排查调处等方面起到了很好的精准防控作用，但有的地方仅只是为了应付，在墙上挂两块版面了事，导致网格管理流于形式。要改变这样的状况，必须从管理人员、物资、职责、任务等方面逐步明确，加强责任落实，做到管理全覆盖、服务无缝隙。

要优化调整网格划分。网格设置要合理管用，大了网空网不住，小了又浪费人力物力精力，必须立足实际、因地制宜，以村（社区）为网格，小组、楼栋为基本单元，以家庭及每个人口为对象，以问题为导向建立网格，确保网格设置优化、精准有效，防止网空、网而不实的问题。

要明晰职责提升技能。要加强对网格员日常培训和应急演练，规范工作流程，明确每个网格员的基本岗位职责，做到简洁明了、简单易懂、易记易操作，不断提升网格员业务技能水平，提高工作能力，建立职责明确、管理精细、信息共享、渠道畅通、服务有效的社区网格化管理体系，避免遇事惊慌失措、自乱阵脚等问题。（据《云南日报》）

## “儿童食品”名不副实需纠偏

食品打上了“儿童”的标签，消费者就会认为其更适合于儿童食用，要么就是制作更天然、更精细，要么就是特殊的营养成分更充沛。那么，市面上五花八门的“儿童”产品究竟是不是这样呢？答案恐怕会令很多家长失望。早在2021年，上海市质量监督检验技术研究院就做了一个实验，将部分儿童食品与成人食品进行了成本比较，发现大多数的儿童食品根本没有任何特殊之处，有些甚至只是打着“儿童装”的旗号，减少容量，提高了单位价格，完全将“儿童”标签当成“宰客”标签来用。

目前我国并没有设置专门的“儿童食品”分类，所谓的“儿童食品”既没有国家标准约束，也没有法律法规界定，完全是商家的一种营销手段，而多数家长对此并不了解。更令人担忧的是，一些儿童食品为了迎合孩子们的口味，会添加更多的糖、香精、色素等食品添加剂，反而让孩子摄入许多不必要的、可能危害健康的物质。这钱不但白花了，还可能起到反效果，家长该有多精心。要让儿童食品规范起来，靠诸起

来，最理想的办法当然是国家建立标准，并且强制食品生产企业不达标，不得自称“儿童食品”，从而构建起完整的儿童食品标准体系，让商家无法挂羊头卖狗肉，让家长能够放心购买。但建立国家标准并非一朝一夕，当下最紧要的，还是规范商家的行为，市场监管部门应该及时出手，对一些名不副实的“儿童食品”标签进行清理，对以“儿童专供”为噱头的虚假宣传行为进行处罚，不要让儿童标签被滥用。（据《楚天都市报》）



### 助企缓压

广州日前向开展跨境电商业务的企业发放了约1200万元仓租补助，21家企业约49.92万平方米的50个仓库项目获得扶持。该举措旨在缓解企业成本压力，进一步巩固广州市跨境电商电子商务发展优势。新华社发

## 留学“背景提升”不容作假

知名企业的实习、短期产出高水平论文的“学术急训”、业界专家的推荐信……有媒体记者近期调查发现，当前，部分留学中介推出一系列“背景提升”服务，学生和家长只要肯花钱，便可买到留学申请“加分项”。

近年来，伴随着经济水平的提高和升学竞争的日益激烈，越来越多的家长和学生将目光投向出国留学。由于国外院校普遍看重申请者社会实践、科研能力、个人特长等综合素质表现，因此，不少家长和学生把参与公益、做科研、去实习等作为关注重点，一些留学中介机构更是将“背景提

升”服务纳入主要业务内容，甚至将其打造成新的产业链。

从媒体记者调查来看，这些“背景提升”服务存在过度包装甚至虚构材料现象：有的中介机构采用材料造假、学术欺诈等手段包装学生经历背景，有的收了钱却无法兑现一些高价项目承诺……可以说，“花钱买背景”的弄虚作假行为，突破了诚信底线，甚至还触碰了法律红线，既给学生的留学生涯带来风险，也损害学生的合法权益；既破坏留学公平，更影响我国留学生整体形象和国家形象。

留学“背景提升”不容作假。治理

留学“背景提升”乱象，事关留学服务行业规范健康发展，也事关社会诚信建设。这就需要相关职能部门加大监管力度，进一步提高留学服务机构的认证门槛，对违法违规予以严厉打击。学生和家则要摆脱功利留学观，提高判断力，从实际出发，材料准备既要体现自身能力，更要确保真实可靠，不盲目迷信“背景提升”。留学中介机构也应该强化自身管理，提高行业自律，增强社会责任感，依法诚信经营。如此，才能让留学服务真正服务留学，助力学生更好发展。（据《法治日报》）

## 网游企业昼伏夜出 监管莫打盹

“网游企业昼伏夜出为未成年人服务”“套用其他游戏版号运营”“同名”游戏“拿到授权的网游”“私加低俗内容”。这些网游“骚操作”你碰到过吗？

去年8月30日，国家新闻出版署发布了《关于进一步严格管理切实防止未成年人沉迷网络游戏的通知》，要求所有网络游戏企业仅在周五、周六、周日和法定节假日每日20时至21时向未成年人提供1小时服务；不得以任何形式向未实名注册和登录的用户提供游戏服务。

网络新规发布实施之后，其效果立竿见影。媒体调查发现，一些知名游戏

公司对网游新规执行较为彻底，即便是在线单机游戏，也需登录实名认证，甚至游客模式都完全关闭。如果是认证的未成年人用户，即便是在游戏中，在非未成年人游戏时段内，到点也会被踢下线。

不过，依然还有部分游戏不用实名认证，打开即可玩耍，更谈不上时间限制，甚至有的游戏企业“昼伏夜出”，等22时以后开放未成年人运营时间，运营至次日8时；还有的公司在游戏中未设置防止未成年人沉迷措施，未接入国家新闻出版署网络游戏防沉迷实名认证系统，还可治理网络游戏还任重道远。

在多家企业被罚的背景之下，仍有网游违规发行、不实名认证、打开即玩等违规行为花样百出，这一方面折射出现行的治理措施还不够严密，还存在一些疏漏；另一方面则暴露出相关的执行力度还需要加大，只有监管部门一刻也不打盹，违规行为才会丧失温床。

随着对未成年人网游的监管进一步收紧，只要各方形成合力，把治理网络游戏乱象当成事关网络清朗生态、未成年人健康成长的大事来抓，一刻也不放松警惕，即便一些企业再昼伏夜出，也注定“没戏”。（据《广州日报》）

## 微观点

### 物流通畅不能只是口号

3月以来，全国多地快递物流出现延缓。《经济日报》评论说，快递物流关系百姓生产生活，关系国民经济发展。绝不能让保障快递物流畅通成为一句口号，各方必须采取切实可行的办法，力促快递物流畅通，谁也不能置身事外。

### 为散工零工提供“家的温暖”

受疫情影响，散工、零工找工作的难度加大。《劳动午报》评论说，散工、零工需要更多的帮助，最好是“家的温暖”。相关方面必须重视起来，从能够做到、做好的工作开始，把散工、零工吸引到规范的市场化运作中来。

### 反家暴必须“法入家门”

据媒体报道，巢湖一男子与妻子产生矛盾，情绪失控殴打幼子，已被依法传唤到案。《北京晚报》评论说，除了法律，全社会还要行动起来，给受害者传递勇敢反抗的勇气，帮助他们挺直腰板，齐声向家暴说不。（均据《楚天都市报》）